

УДК 339.9

**Кузнецов Олег Вячеславович**

аспирант  
Дипломатическая академия Министерства  
иностраннных дел Российской Федерации  
Москва, Россия  
olegkuz@mail.ru

**Oleg V. Kuznetsov**

postgraduate student  
Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign  
Affairs of the Russian Federation  
Moscow, Russia

**ИССЛЕДОВАНИЕ ВОПРОСОВ, СВЯЗАННЫХ  
С ПРИОРИТЕТНОСТЬЮ ВЫБОРА  
НАПРАВЛЕНИЙ СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ И  
УЗБЕКИСТАНА**

**RESEARCH OF ISSUES RELATED TO THE  
PRIORITY OF CHOOSING DIRECTIONS  
OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT  
OF RUSSIA AND UZBEKISTAN**

---

---

**Аннотация**

Рассматриваются вопросы, связанные с приоритетностью выбора направлений социально-экономического развития Российской Федерации и Республики Узбекистан в контексте их обеспеченности природными ресурсами. Проводится анализ влияния природных ресурсов на экономический рост, структурные изменения и социальное благосостояние этих стран. Особое внимание уделяется сравнению стратегий ресурсной зависимости России, обладающей большими запасами нефти и газа, и Узбекистана, стремящегося диверсифицировать свою экономику. Результатами исследования являются выявление ключевых факторов, влияющих на выбор приоритетных направлений развития, и определение наиболее эффективных путей минимизации рисков, связанных с ресурсной зависимостью. Сделан вывод о том, что для устойчивого развития обеим странам необходимо продолжать диверсификацию экономики и укрепление государственных институтов, а также учитывать международные экономические тренды и геополитические вызовы.

**Ключевые слова:**

социально-экономическое развитие, диверсификация экономики, Республика Узбекистан, международное сотрудничество

---

---

**Abstract**

The article examines issues related to the priority of choosing the directions of socio-economic development of the Russian Federation and the Republic of Uzbekistan in the context of their availability of natural resources. The analysis of the impact of natural resources on economic growth, structural changes and social well-being of these countries is carried out. Particular attention is paid to the comparison of resource dependence strategies of Russia, which has large reserves of oil and gas, and Uzbekistan, which seeks to diversify its economy. The results of the study are the identification of key factors influencing the choice of priority areas of development, and the determination of the most effective ways to minimize the risks associated with resource dependence. It is concluded that for sustainable development, both countries need to continue diversifying their economies and strengthening state institutions, as well as taking into account international economic trends and geopolitical challenges.

**Keywords:**

socio-economic development, economic diversification, the Republic of Uzbekistan, international cooperation

---

---

Социально-экономическое развитие остаётся одной из важнейших задач для государств, особенно в условиях глобализации и усиливающейся международной конкуренции.

Для России и Узбекистана это приобретает особое значение, поскольку каждая страна имеет свои уникальные исторические, экономические и геополитические особенности, что определяет их стратегии развития.

Россия, с одной стороны, сталкивается с вызовами, связанными с зависимостью от экспорта природных ресурсов, таких как нефть и газ, на долю которых приходится около 30% ВВП страны.

В 2022 году доходы от энергетического сектора составили более 35% от всех бюджетных поступлений, что делает страну уязвимой перед колебаниями мировых цен на сырьё.

В то же время Узбекистан, экономика которого в значительной степени зависит от сельского хозяйства и текстильной промышленности, демонстрирует усилия по диверсификации и модернизации своей экономики [1].

Обе страны стремятся к модернизации своих экономик. Россия активно развивает высокотехнологичные отрасли, такие как цифровая экономика, промышленность и программы импортозамещения [2].

В рамках национальных проектов планируется увеличить долю продукции с высокой добавленной стоимостью в экспорте до 15% к 2030 году. В Узбекистане подобные усилия направлены на развитие обрабатывающей промышленности, особенно в сфере текстильной и химической промышленности, что позволит снизить зависимость от сырьевого экспорта и увеличить ВВП на душу населения до \$3,000 к 2025 году [2].

Для России одним из ключевых приоритетов является повышение уровня образования и здравоохранения. К 2024 году страна планирует увеличить расходы на социальные программы до 12% от ВВП, что должно повысить уровень жизни и поддержать устойчивость к внешним экономическим шокам [3].

Важнейшим направлением является также модернизация транспортной инфраструктуры, которая на 2023 год охватывает более 80% территорий страны. В то же время Узбекистан уделяет значительное внимание реформам в аграрном секторе и развитию гидроэнергетики, что также играет важную роль в поддержании экономической стабильности [3].

### **Социально-экономическое развитие Узбекистана**

Республика Узбекистан, обладая динамично развивающейся экономикой, сталкивается с рядом уникальных задач на пути социально-экономического роста [1].

После прихода нового руководства в 2016 году, страна начала проводить широкомасштабные реформы, которые охватили практически все сферы экономики. В частности, были приняты меры по либерализации валютного режима, улучшению условий для привлечения инвестиций и созданию благоприятного бизнес-климата. Эти реформы позволили Узбекистану увеличить ВВП на 5,7% в 2021 году и продолжить курс на ускоренное развитие частного сектора [1].

Одним из ключевых направлений экономической политики является модернизация сельского хозяйства и повышение его эффективности. Узбекистан, будучи крупным экспортёром сельскохозяйственной продукции, стремится к созданию агропромышленных кластеров и внедрению современных технологий [1].

Например, в 2022 году экспорт хлопка увеличился на 12%, а общая производительность сельского хозяйства выросла на 8%. Это позволило существенно улучшить позиции страны на международных рынках [2].

Транспортная инфраструктура также является важным приоритетом для Узбекистана. Страна, не имея выхода к морю, активно развивает международные транспортные коридоры, связывающие Центральную Азию с Китаем, Европой и Россией [3].

В 2021 году Узбекистан инвестировал свыше \$2 миллиардов в модернизацию железных дорог и автомобильных магистралей, что позволило увеличить товарооборот с соседними странами на 15% [3].

Особое внимание уделяется улучшению уровня жизни населения. С 2016 года правительство Узбекистана реализует программы по борьбе с бедностью и поддержке уязвимых слоёв населения. В 2021 году уровень бедности сократился на 1,8%, а доля государственных расходов на социальную защиту составила 11% от ВВП. Программы по улучшению доступа к здравоохранению и образованию также играют ключевую роль в обеспечении социального равенства и устойчивости [1].

### **Сравнительный анализ приоритетов России и Узбекистана**

Несмотря на различия в экономических структурах, Россия и Узбекистан следуют схожим приоритетам в социально-экономическом развитии. Для обеих стран важным направлением является модернизация экономики и повышение уровня жизни населения.

В то время как Россия делает акцент на диверсификацию высокотехнологичных отраслей, таких как цифровая экономика и промышленность, Узбекистан сосредоточен на либерализации экономики и привлечении иностранных инвестиций.

Например, Россия планирует увеличить долю высокотехнологичного экспорта до 20% к 2030 году, тогда как Узбекистан стремится довести объём прямых иностранных инвестиций до \$8 миллиардов к 2025 году [2].

Важную роль в развитии обеих стран играет человеческий капитал. В России основное внимание уделяется развитию системы образования и научных исследований [2].

Государство выделяет около 4% ВВП на образование и науку, что позволяет ежегодно готовить около 50 тысяч высококвалифицированных специалистов для технологических отраслей. Узбекистан, со своей стороны, реформирует систему образования и повышает финансирование на 25% в 2022 году, уделяя особое внимание подготовке кадров в сфере технологий и инженерии [3].

Таким образом, несмотря на различия в стратегиях, обе страны активно развивают свои экономики и уделяют внимание ключевым направлениям, таким как повышение конкурентоспособности и улучшение качества жизни населения.

Тесное сотрудничество между Россией и Узбекистаном в экономической, социальной и технологической сферах может привести к значительным взаимным выгодам.

### **Список использованных источников**

1. Асадов Х.С., Современные тенденции экономического развития регионов Узбекистана, [Электронный ресурс] URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44667591> (дата обращения: 26.08.2024)

2. Невейкина Н.В., Актуальные тенденции социально-экономического развития российских регионов, [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-tendentsii-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-rossiyskih-regionov> (дата обращения: 28.08.2024)

3. Мадаминов Г.М., Нарзуллаев И.С., Тенденции социально-экономического развития республики Узбекистан, [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tendentsii-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-respubliki-uzbekistan> (дата обращения: 28.08.2024)